

又是“德尔塔”，疫苗还有效吗？

最近，南京的新冠疫情紧张了起来。截至7月28日，南京累计感染人数升至173例，而这个数字还在增长，并且疫情传播链条快速外溢，一周多时间，已经蔓延至多个省份。

经确认，引起南京疫情的新冠病毒毒株为德尔塔毒株，这并非德尔塔变异毒株第一次侵袭我国，此前广州、瑞丽的本土疫情，均与它有关。于是很多人都开始担心，此次德尔塔毒株会不会更厉害？打疫苗还有没有效果？怎么防控？

7月29日，市民在南京市玄武区新街口街道北门桥社区核酸检测点排队等待进行核酸检测取样。



几率明显较低，病程也比较短。这也说明疫苗接种仍具有保护作用。

面对德尔塔，我们该如何做好防控？

钟南山院士此前在接受媒体采访时表示，由于德尔塔变异株患者的病毒载量高，呼出病毒浓度大，传染性极强，所以过去的密接概念已不适用。现在密接者的概念是“在同一空间、同一单位、同一建筑，在发病前四天”，和病人相处在一起的，都是密切接触者。

针对德尔塔毒株的特点，必须用更严更快更全面的防控措施，来阻止德尔塔毒株的传播。

一是要更加严密地开展溯源和流调，力争溯源更精准，确保密接和次密接一个不漏，高风险人群重点管控。

二是管控区域的确定要更科学和全面，及时调整高中风险地区，力争将传播的风险控制在管控区域范围内。

三是措施要更快更严。仍然要坚守现行的公共卫生和社会防控措施，这些措施要被更严格地执行。此外溯源、流调、密接管理、重点人群管控等防控措施都要与毒株传播抢时间，所有的措施必须更快更严。

四是适时开展重点区域的全员检测，使患者发现更彻底，不遗漏，快速切断传播。所以目前南京全城已经开展了两轮全员核酸检测，有的重点区域已经开展了三轮。

五是重点场所要执行严格防控措施。在两站一场一码头、大型商超等公共场所要严格测温验码、佩戴口罩、防聚集和通风消毒等防控措施。

六是全民参与，共同防疫。公众要及时全程接种新冠疫苗，降低感染风险；在公共交通工具、两站一码头等公共场所要严格佩戴口罩，做好手部卫生；在接触公共场所门把手、水龙头、电梯按钮等设施后及时清洁和消毒双手；减少扎堆，公共场所与他人保持1米以上距离，避免人群聚集；在公共场所打喷嚏咳嗽等及时用纸巾或手肘遮挡口鼻；减少使用公共餐具，坚持分餐制；一旦出现发热、乏力、干咳等症状，一定要去就近的发热门诊就诊，及时开展核酸检测，排除新冠病毒感染。本版文图据新华社

德尔塔毒株有哪些特点？

德尔塔毒株目前已成为全球疫情流行的最主要毒株，已蔓延至全球104个国家和地区，并且在传播中不断变异。

此前相关疫情看，德尔塔毒株在临床表现上有几方面新特点：病毒传播力强、传播速度快、体内载量高、发病症状不典型、病人转阴速度慢、治疗时间长、容易出现重症。

中国疾控中心研究员冯子健在6月底谈及广州疫情时表示，现有研究数据显示，德尔塔是目前世卫组织已经确定的几个“需要关注”的变异株里传播能力最强的，比以往毒株的传播能力提高了1倍，比在英国发现的毒株传播能力提高超过40%。

俄罗斯免疫学家热姆丘戈夫表示，如果一个人感染了其他几种新冠病毒，平均只会感染2-3人，而德尔塔变异毒株的感染者会传染给6-8人。

德尔塔毒株传染性之强，可以看一个例子。据国家卫健委通报，辽宁大连的一对母女，在南京禄口机场转机停留了2小时，即被感染。

除了传播力强之外，德尔塔发病症状不典型的特点也使其非常容易在人群中传播，国务院联防联控机制综合组江苏工作组医疗救治组专家、东南大学附属中大医院党委副书记（重症医学专家）邱海波表

示，“这次德尔塔感染以后病人的症状更不典型。也就是说即使感染了以后，我们觉得好像没事，就有点不舒服，所以它非常容易传播。”

正是因为此次疫情症状不典型，邱海波提醒，广大市民在佩戴口罩、勤洗手、少聚集的同时，也要及时关注自身健康状况，“当病人出现了轻微的咽痛，轻微的乏力，或者说出现了一些轻微的胃肠道症状、嗅觉障碍、味觉障碍的时候，应该去发热门诊，或者是去看医生。”

为什么接种疫苗后仍被感染？打疫苗还有用吗？

在近期国内连续报告的新冠确诊病例中，有部分病例此前曾接种过疫苗，那为什么接种疫苗后仍被感染？打疫苗还有用吗？

对此，已有多位专家在不同场合指出，接种疫苗后感染并不代表疫苗失效。7月29日凌晨，国家传染病医学中心主任、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏在微博文称，如果不打疫苗，感染的人数可能会更多。到底疫苗作用如何，最终需要真实世界的防控数据。国际如此，国内也不例外。目前英国和以色列的疫苗接种率都接近了70%，近期放开后，出现了感染人数的明显上升，但是这种发病率的上升不再造成医疗资源的挤兑，该病的病死率也从

去年最高的18%，降至最近一周的0.1%。这个水平是接近流感的病死率水平。

张文宏表示，中国疫苗有没有效果？最近在智利完成的灭活疫苗上市后的持续观察，在医学上称之为真实世界研究，数据在国际最著名的《新英格兰医学杂志》上发表。这是一次比较硬碰硬的测试。智利评估了今年2月2日到5月1日在全国大规模疫苗接种中国灭活疫苗人群疫苗的保护力，该队列包含1020万智利人口，在2剂接种的人群中，中国灭活疫苗对预防新冠感染的有效性为65.9%，预防患者的住院率保护力87.5%（95% CI, 86.7-88.2），预防ICU入住率的保护力为90.3%，对死亡的保护力为86.3%。智利疫苗接种的结果表明中国灭活疫苗对新冠的重症化、住院和死亡的预防具有较高的有效率。

“这些数据可以告诉我们，未来哪怕我们每个人都打了疫苗，新冠仍然会流行，不过流行的程度会降低，病死率可以降低。”张文宏说。

冯子健此前也表示，国际上研究显示，这个变异病毒可能有一定的免疫逃逸现象。但是，现有的几种疫苗对这个变异病毒都仍然有可观的免疫效果。

对于此次发生在南京的疫情，新冠肺炎救治专家、东南大学附属中大医院重症医学科主任杨毅也表示，接种过疫苗的病例，总体上症状都比较轻，转为重型病例的

■广告

东方亮
六御米心

东方亮点亮希望

第15期助学工程启动

一、资助对象

符合资助条件的学习优秀、家庭贫困的2021届中考和高考生。

二、资助方式

资助至大学本科毕业。

三、资助条件

大同区域内的户籍，参加2021年中考和高考(高考被高校录取者)，符合下列条件之一者：

- 1、父母一方或双方已故或丧失劳动能力，家庭经济困难学生；
- 2、父母一方或双方为下岗职工，家庭经济困难的学生；
- 3、家庭遭遇不幸，导致经济困难的学生；
- 4、孤儿或残疾学生；
- 5、热爱学习，积极上进的学生。

四、申请材料

- 1、学生个人书面申请(或填写申请表)；

2、学生个人及家庭基本信息资料的书面介绍

(须学校盖公章，班主任签字推荐)或者所在村委会(或居委会)出具证明材料；

3、高中或大学录取通知书原件和复印件。

五、申请方式

申请者将上述资料备齐后，直接当面交至山西东方物华农业科技集团有限公司大同办事处。

联系电话：0352-2990023 18734649456

时间：2021年8月1日—12月30日

地址：大同市平城区魏都大道78号富临

宝城A座17层

